

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrise nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI DE ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukos Nachf.,
Kun. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
peik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarifa
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA” ieșe în fie-care zi
Abonamente pentru Austro-Ungaris
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu d-nul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 257.

Brașov, Marți-Miercuri 23 Noemvrie (6 Decemvrie).

1905.

Tăciunile reformei electorale.

N'au avut altă trebă guvernele actuale din Viena și Budapesta decât să arunce tăciunile reformei electorale în Ungaria și Austria. Efectele sunt mai mari decât se putea crede la început. Dela un capăt până la celălalt al monarhiei s'a aprins discușiunea și se frământă spiritele asupra întrebării: ce influință va avea introducerea votului universal asupra stărilor dualiste deplorabile de aici.

Nici până în momentul de față nu s'a putut încă reculege boierimea maghiară de spaima și indignarea ce a cuprins-o în fața ridicării cestiunii votului universal chiar de către guvernul unguresc. Ce s'ar alege din privilegiile acestei clase și din hegemonia maghiară în genere, decă în Ungaria s'ar bucura fie-care cetățen de drept egal electoral fără nici o restricțiune?

Săptămâna trecută a fost confiscat un număr al organului partidului poporal catolic „Alkotmany” din cauza unui articol de tot vehement, în care, dându-se sentința de mörte cabinetului Fejervary-Kristoffy, fiind-că acesta a mobilizat în contra drepturilor Ungariei „internaționala fără patrie și de Dumneșu înstrăinată”, se vorbea într'un mod de tot nerespectuos despre declarațiunea ce a făcut-o monarhul către un deputat din Tirol, că mișcarea pentru votul universal nu mai pöte fi stânjenită și că votul universal secret și egal promite a vindeca toate neajunsurile parlamentare.

Se îngrozesc cei dela „Alkotmany” de planul „de a degrada Ungaria să devină o provincie austriacă și această chiar cu ajutorul radicalismului liberal”; se îngrozesc de spectacolul ce l'ar oferi „falfăirea unei sdrrențe roșii internaționale lângă sté-

gul negru-galben în contra tricolorului maghiar”. E peste măsură înverșunat asupra terorismului ce l'exerciteză socialistii și în Ungaria, unde afirmă că au ajuns deja „să dirigeze ei pe miniștrii” și unde tot ei fac publicul și aplaudéză la instalațiile fișpanilor etc. Țr aducend în legătură starea acésta actuală din Ungaria cu cestiunea votului universal din Austria, țiarul partidului poporal pretinde că și Gautsch se vede acum silit a se pleca înaintea terorismului socialistilor și a urma esemplul lui Kristoffy, promițend votul universal.

Boerii și prelații unguri primesc acum sucurs din partea boerilor și prelaților austriaci din camera Seniorilor, sucurs în lupta contra votului universal. Ministrul președinte Gautsch a anunțat firesce și Seniorilor că e hotărît să prezenteze un proiect de lege pentru introducerea sufragiului universal. A fost destul atât ca să se ridice ca nici-odată nobilii proprietari mari din Boemia, Moravia, Austria, Galiția etc. și să-idea de scire, că nu sunt nici-decum aplicați a renunța la privilegiul ce-l are aici curia marilor proprietari.

Cuvintele principelui Karl Schwarzenberg caracterizează mai viu spirital discutiunilor din camera seniorilor. El pune totă vina pe guverne, că se lasă a fi terorizate de demonstrațiunile social-democrațiilor și a radicalilor extremi naționaliști. Țice că din mijlocul acestor demonstrații din Praga s'a făcut alusie directă la revoluțiunea în Rusia și că în alte localități din Boemia s'a vorbit chiar de detronarea Majestății Sale. Intrébă de ce s'a speriat așa guvernul Gautsch? Fost-au și Austriacii bătuti de Japonesi? Decumva, pentru-că în Ungaria au aprins casa ca să ardă în ea pe Apponyi, guvernul Gautsch ar voi să aprindă și la noi șura, ca să ardă paiele, căci noi suntem considerați de

paie politice — atunci, nu înțelege acésta legătură.

E clar și învederat că cei-ce exercită aici într'o direcțiune séu alta putere de egemoni, bucurându-se de stări privilegiate, nu înțeleg și nu vor să înțelégă legăturile. De aceea ni se pare că și boerii unguri și cei austriaci n'o nimeresc când pun aparițiunile pentru votul universal numai în sarcina agitațiunilor internaționalei.

Le vine greu, negreșit, să se despartă de nisce avantajii, de cari se bucură până în țiu de aici, fiind-că în acésta monarhie stăpănită de aristocrație, n'au fost șterse încă cu totul rămășițele aședămintelor medievale. Dér vor trebui să-și facă socotela cu dura necesitate a timpului și unii și alții și deci în privința acésta ar fi cu totul superfluu de a le purta grija.

Ceea-ce trebuie să fixăm însă pentru moment, este, că într'adevăr ideea cea mare liberală a timpului, care reclamă ca fie-cărui cetățen să i-se dea dreptul electoral egal, a ajuns a fi astăzi motorul direct séu indirect al mersului evenimentelor politice și în monarhia noastră.

În Ungaria, unde elementul dominant este din fire contrar ideii largirii drepturilor, se resimte firesce mai mult acțiunea celor ce stau sub comanda internațională și cari astăzi sunt în mod vedit protejați de cabinetul Fejervary.

Fóia partidului poporal catolic are dreptate când țice că publicul ce aplaudă măsurile guvernului de aici se recrutează apröpe numai din tabăra socialistilor. În Budapesta, unde este sediul lor principal s'a și dovedit acésta la diferite ocașuni. Faptul cel mai nou, ce pune în lumină alianța elementelor socialiste cu guvernul, sunt isprăvile grevei parțiale a culegătorilor dela acele tipografii, în cari se tipăresc foile coaliției și

furiósele atacuri brutale ce le-au pus în scenă socialistii în contra localurilor acestor tipografii.

„Magyarország”, care a combătut chiar și pe Kossuth, că s'a pronunțat în favorul votului universal, nu ne-a sosit aici din cauza amintitei greve și aceeași sorte a avut-o și „Budapesti Hirlap” a lui Apponyi. Unde o să ajungă lucrurile pe acésta cale a ațitărilor sistematice nici că se pöte prevedé. Avem însă mii de esemple viue contimporane, ce ne arată cum din schinteile de felul acesta se pöte nasece focul cel mai grozav.

Brașov, 5 Decemvrie n.

Reforma legii școlare. Ministrul instrucțiunii publice Dr. George Lukacs nu se lasă de reforma lui Berzeviczy. Într'un ordin adresat țilele acesteia consiliului general al instrucțiunii publice, d-l Lukacs anunță că a adoptat proiectul lui Berzeviczy, cu anumite modificări, cari însă nu sunt de loc o isbăvire a școlilor confesionale de năpăstuirea inaugurată de faimosul séu antecesor. Din cauza lipsei de spațiu nu putem da aici în întregime acest ordin, lăsăm însă să urmeze unul din pasagele mai marcante:

„În școlile primare cu limba de învățământ nemaghiară — țice Lukacs — trebuie să țintim într'acolo, ca pe lângă limba maghiară ca obiect obligator, să se predea și geografia, istoria și constituțiunea Ungariei în fie-care școlă în limba maghiară. Apoi vine școlă de repetiție cu învățământ maghiar și în acest chip putem cu siguranță spera, că limba statului se va valora, fără violarea limbei materne (ce hipocrie detestabilă! — Tr.) în totă țera!”

Sörtea petiției consistoriului săsesc.

Se scie că consistoriul săsesc a adresat Majestății Sale o petiție, cerend ocrotirea bisericeii evanghelice contra ordinațiunilor nelegale ale ministrului Lukacs cu privire

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Confesiunile unui hoț.

(9) (Urmare.)

Trenul care plecă din Luzern la șese ore și cinci minute, a avut în gara Zug o întârziere de două-țeci minute, și cu întârzierea acésta a sosit și la Zürich, de unde linia se ramifică spre Romanshorn. Apucaserăm, ce e drept în Zürich trenul, ce era să plece spre Romanshorn, căci a așteptat până a sosit trenul nostru, dér n'a stat decât până s'au urcat pasagerii cu bagaje manuale, ér ce care pe lângă bagajele cele multe, mai aveam și cănele, am scăpat trenul. Am ramas deci pe peron cu recepisele de bagaje în mână și cu cănele, și fiindcă până a doua ți nu mai pleca alt tren spre Romanshorn, a trebuit să dorm în Zürich. Pentru mine e fatalitate din cele mai desagrababile, căci scieam, că în Zürich există o poliție forțe vigilentă și detectivi prea isteți, de cari boemia acum, după furtul din Luzern, trebuia să mă feresc cu ori ce preț. În vederea numeroșilor criminali politici, ce se

adună în Elveția, cu deosebire în Zürich și Geneva, diferitele guverne întrețin aici un serviciu escelent de detectivi spre a supraveghia pe compatrioții lor suspecti.

Plecai deci cu trenul de 9 séra la Konstanz, cu scop de a lua de acolo linia la M..., căci imi propusesem din capul locului, să mă întorc la ai mei, îndată ce imi vor permite mijlocele. Dér abia acum începü pacostea. În drumul spre Konstanz s'a rupt o osie și trenul se oprî în Schaffhausen. A trebuit să dorm acolo și am sosit abia a doua ți pe la unsprețeci în Konstanz. În momentul, când voiam să merg la debarcader, aflu că vaporul pentru M... plecase deja.

Întârzierea din Zürich și scăparea vaporului în Konstanz au fost nenorocirea mea. Am fost silit să stau în Konstanz apröpe totă țiu, ceea ce ar fi trebuit neapărat să evit, decă voiam ca poliția să nu pună mâna pe mine. Căci soția directorului de hotel din Luzern a putut să dea poliției semnamentele persoanei mele, așa că puteam să fiu pregătit în ori ce moment, să fiu arestat. Ca să nu aștept până ce toți juvaergii din Europa vor fi înscințați de către poliția din Luzern despre furtul de la hotel, am intrat la un juvaer-

giu din Konstanz, și i-am vîndut inelele cu șese mii trei sute mărci. Acesta firesce habar n'avea că eu aș fi un hoț, și credea că are de a face cu un om cinstit.

Când am simțit banii în buzunar, mă hotărîi a pleca, până va trece prima furtună, spre nord, și așa am luat linia Baden-Baden.

Cătră mieșul nopții am sosit acolo și am tras la hotel »Stephanie«, unul din primelê hotele. Farmecul, ce îl exercitase asupra mea buna influență a nevestii mele, s'a spulberat, și boldul crimei se redeșteptă din nou în mine. Astfel și aici mă pusei pe »lucru« îndată a doua ți. În apartamentul unui ore care Mr. Thomson din Baltimore am dat peste o geantă de piele, în care am găsit șese mii dolari în bacnote americane, treisute de mărci germane și patruțeci de mii franci în hârtii franceze, cu totul șeptedețci de mii trei sute de franci.

Acesta a fost un noroc rar, căci banii în număr sunt mult mai siguri, de cât giuvaericalele, cu cari te pöte prinde în tot momentul, când vrêi să le vîndi. Pentru ori-ce cas însă, ca să nu port bijuteriile la mine, m'am dus la un giuvaergiu și i-am vîndut o păreche de cercei

cu o mie opt sute de mărci. Pentru celelalte n'am putut căde de acord, fiind-că imi oferea un preț de nimica. A trebuit deci să le păstrez.

În Baden-Baden localurile publice de joc sunt de mai mult timp interțise, cu toate acestea există un număr de spelunci secrete pe cari, firesce, le-am descoperit fără mare dificultate, și jucând am pierdut în scurt timp cinci-țeci de mii mărci. În urma acestei neșanse m'am decis să plec. Înainte însă de a părăsi hotelul, am intrat înc'odată în odaia Americanului, am pus în geantă hărte de țiare în locul hârtilor de valöre furate și am pecetluit pachetele cu cêra ce am găsit-o în buzunar, așa că Americanul să nu pötă observa în grabă furtul, ceea ce nici nu se putea întâmpla curênd, fiind-că nu încăpea îndoiială, că în geantă se afla capitalul de rezervă al bogătașului.

A doua ți am dispărut din Baden-Baden, spunend, că merg la Biarritz în Franța, în realitate însă am luat tocmai direcțiunea contrară, la Frankfurt a/M.

Am sosit séra în Frankfurt și am tras la hotelul »Frankfurter Hof«, scriindu-mă în registru sub numele de conte Festetics din Budapesta. Am luat un aparta-

la predarea limbii maghiare în școlile confesionale. Majestatea Sa prin deciziunea prea înaltă de la 24 Noemvrie a autorizat pe ministrul de culte și instrucțiunea publică, să rezolve această petițiune în sfera sa de competență.

Din tonul în care va răspunde ministrul — d-ice »S. D. T.« — se va vedea ce primire a avut acea petițiune înaintea Monarchului.

Apponyi la Sighetul Maramureșului. Leaderul coalițiunii, contele Albert Apponyi a pronunțat Duminecă éráși câteva discursuri naționale la o adunare din Sighetul Maramureșului. Frase bine cunoscute și adesea-orî repetate atât de el cât și de alți tovarășii ai lui. În privința votului universal, d-l Apponyi a d-ic că e de acord cu Kossuth, care a d-ic că trebuie introdus întreg poporul între șanțurile constituției, adaogă însă și el, ca și Kossuth, că da, între șanțurile, nu însă între ruinele constituției. Față cu naționalitățile, d-l Apponyi a d-ic că *numai statul unitar național maghiar p-ote să le ofere scut.* — Nemirăm că după această declarație epocală nu vedem în dările de semnă a foilor observația: »Iaritate.«

Demonstrația navală contra Turciei. Din Constantinopol se anunță că situațiunea este neschimbată. P-orta n'a dat încă nici un răspuns notei puterilor. Se comunică din Mitylene că nici o turburare nu s'a produs acolo.

Ambasadorii au ținut aici o conferință la baronul Calice. După rap-ortele primite se constată că puterile au debarcat la Mitylene 617 ómení. A doua și numărul soldaților debarcați a fost redus la 100 și anume câte un ofițer și 25 de ómení de fiecare putere. Trupele erau plasate sub comanda maiorului engles Farrington; detașamentul frances a ocupat vama, detașamentul austriac biuroul telegrafic, cel englez c-ostele, cel italian și rus stradele. Ocuparea s'a făcut cu Bilinski, dragomanul austro-ungar și cu asistența poliției turcesc. Comunicarea autorităților turcesc prin depeși cifrate a fost suspendată. În casa vămii s'au găsit 48 de pi-aștri. Veniturile primei zile a fost de 4.964 de piaștri, cari au fost depuși la banca otomană.

O nouă întorsătură?

După atâtea întorsături, câte am văd-ut în cursul crizei ungare, nu mai scie omul, care ar mai puté fi o nouă întorsătură?

Am publicat și noi mai deunăđi scirea, că ministrul Fejervary și-a dat dimisia, dér Maiestatea Sa n'a primit-o.

Oficiósele desmint svonul dimisiunii,

dér svonul se menține cu t-ote acestea. E vorba, că Fejervary va trebui să facă până la 12 l. c. un nou raport Maiestății Sale și se d-ice, că guvernul ține la ideea, ca dieta să fie disolvată, căci așa cum este actualmente constituită, e de prevéđut că guvernului îi va fi cu neputință a sc-ote ceva la cale.

Monarchul însă, după cum se asigură, nu și-a dat învoirea pentru disolvare și rămâne ca guvernul orî să se acomodeze dorinței monarchului, orî să tragă consecințele.

Chiar decă nu s'ar disolva dieta, sesiunea convocată pe ziua de 19 Decemvrie tot nu se va ține, ci dieta va fi amânată prin decret publicat în f-óia oficială. Nu e exclusă însă nici posibilitatea unei înțelegeri cu partidele coalizate, și decă această înțelegere s'ar inaugura cu sortí de isbândă, atunci dieta s'ar amána dela sine, spre a câștiga timpul necesar pentru efectuarea schimbului de cabinet.

Pentru caracterizarea situațiunii este important un articol al lui Francisc Kossuth, care d-ice între altele:

»Nu tágăduesc, că îndată după alegeri am recomandat o altă procedere, decă aceea pe care a trebuit s'o urmeze coaliția pentru păstrarea unității. Părerea mea a fost, că opoziția imediat după-ce a obținut majoritatea, ar fi trebuit să primescă formarea guvernului, și să-și realizeze programul fiind la guvern, firesce pe cale constituțională. Nu mă socot infailibil, dér până în ziua de astăzi cred, că n'am greșit. Dér părerea mea a trebuit să m-ıo subordonez coalițiunii... Ca șef al partidului independist a fost datoría mea îndată ce a fost adusă în publicitate declarația regelui asupra votului universal, a lámuri principiul independenței, care constă în aceea, că îndată ce regele oferă poporului un drept, poporul și reprezentanții lui nu se pot împotrivi. Pentru ca să nu fiu însă réu înțeles, am adăugat, că acest drept numai pe calea constituțională legislativă se p-ote da, ér pentru această prima condițiune este înlăturarea cabinetului Fejervary. Nici în convent n'am perdut însă asupra programului, ce va trebui să aibă viitorul guvern parlamentar. În principiu este o absurditate a considera adresa coalițiunii ca ceva inalterabil, gravat în piatră ca cele 10 porunci... Ba da, se p-ote schimba, cu aprobarea coalițiunii.«

Noua direcțiune a „Economului.“

Am fost anunțat că noua direcțiune a institutului de credit și economii „Economul“ din Clușiă, care r-u alésă ađi săptămână de adunarea extraordinară se va întruni și constitui în 2 Decemvrie a. c. Éta ce ni-se serie cu privire la acesta:

După furtuna curăđitoare din adunarea generală de Marți, »Economului« i-se des-

chide o nouă epocă, senină și pacnică, care îi va aduce, sperăm cu temei, o consolidare și o înflorire, ce va impune tuturor. Garanția primă pentru această este fericita concentrare de elemente neprihănite, care s'a săvîrșit prin alegerea noii direcțiuni, reunind această în sînul ei forțe intelectuale remarcabile pe lângă averi însemnate. La această se mai adaugă și spiritul sănătos de bună înțelegere, ce curând s'a manifestat în noua direcțiune, — pe lângă încrederea generală ce s'a arătat față de directorul executiv, și corpul funcționarilor, cari au desvoltat în timpul încercărilor o deosebită energie și au dovedit mare forță de lucru și pricepere.

Sub asemenea auspicii s'a ținut Săm-bătă în 2 Decemvrie n. ședința de constituire a noii direcțiuni, care a dat soluțiune unanimă tuturor chestiunilor ce i-s'au propus.

Fostul președinte al direcțiunii, venerabilul octogenar Artemiu Șarkadi, cu provocare la vîrsta sa înaintată, nu numai n'a mai reflectat la postul de președinte, ci a renunțat și la calitatea de membru în direcțiune, ér d-l Dr. Elie Dăianu fostul vicepreședinte, cu t-ote stăruițele depuse pe lângă d-ensul, a rămas la hotărîrea sa de a nu mai lua asupra-și sarcina de vicepreședinte, în vederea grelelor probleme ce își așteptă rezolvarea la școlă și biserică, de dragul căroră s'a retras și dela f-óia „Răvnușul“ pe care însuși a întemeiat-o.

Constituirea direcțiunii s'a făcut apoi unanim astfel:

Președinte al consiliului de direcțiune a fost ales: d-l Vasile Almășanu, avocat și mare proprietar. Vicepreședinte: d-l Dr. Isidor Marcu, canonic rector al seminarului teologic din Blașiú.

Față cu fostul președinte Artemiu Șarkadi, direcțiunea și-a exprimat la protocol profunda sa recunoscință și în semnul acesteia a hotărît să-i așede portretul în sala de ședințe a institutului alături de foștii președinți Ales. Bohățel și Ioan Petran.

În locul devenit vacant, direcțiunea dorind a completa numărul membrilor clușiení, conform statutelor, a optat unanim pentru d-l Dr. Romul Marcu cunoscutul medic din Clușiú, fost membru în direcțiune și mai înainte.

Constituindu-se și completându-se astfel, direcțiunea a intrat în ordinea de ți, și în decurs de trei óre a pertractat și a rezolvat, tot-déuna *unanim*, numărósele și importante chestiuni, cari așteptau rezolvire.

După această, membrii din Blașiú ai direcțiunii: Dr. Marcu și I. Brut Hodoș au plecat imediat acasă, ér ceilalți împreună cu directorul executiv Dr. Amos

Fráncu, s'au reunit la o cină frățescă, în hotel »New-York«.

În ziua următoare, Duminecă în 3 Decemvrie, corpul funcționarilor în frunte cu d-l Dr. Amos Fráncu, director executiv, s'a prezentat la președintele direcțiunii d-l Vasile Almășanu, pentru a-l saluta în noua demnitate. S'au schimbat discursuri căldurose și armonice, din cari se oglindéză clar programul noii direcțiuni și în cari s'a accentuat conlucrarea pe baze solide în viitor.

După aceea întreg corpul funcționarilor dimpreună cu d-l Stefan Havași, cunoscutul filantrop, s'au prezentat la fostul vicepreședinte d-l Dr. Elie Dăianu unde d-l Dr. Amos Fráncu, făcend o analiză luminóasă a trecutului i-a exprimat recunoscința tuturor pentru serviciile aduse »Economului« în cele mai grele încercări și i-a solicitat sprijinul și pentru viitor.

Faptul cum este alcătuită direcțiunea »Economului« și cum s'a constituit, a făcut în t-ote cercurile financiare din Clușiú o profundă impresiune, care s'a resimțit chiar și în gazetele atât de adversare cauzei n-óstre. *Observator.*

Scrisóre din București.

(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

— 21 Noemvrie v.

Starea sănătății M. S. Regelui s'a ameliorat în mod fórte simțitor. Totuși medicii i-au prescriș ca să nu părăsescă încă câte-va zile apartamentul.

— Máne s-ou poimáne începe la Camera discuția asupra răspunsului la mesagiul tronului. Cu această ocazie opoziția liberală și junimistă va combate guvernul cu energie.

Partidul liberal a și început deja campania de răsturnare. Prima întrunire, pe care o vor ține liberalii în capitală va fi la 4 Decemvrie în sala Dacia, cu delegațiunii din provincie. În întrunirea, ce se va ține Joi la clubul liberal, se va fixa și lista oratorilor cari au să vorbescă la întrunirea de la Dacia. Pe de altă parte și guvernul s'a recules pentru ca să p-otă rezista cu succes în contra atacului opoziției și speră, că pe basa bogatului program de lucrări, anunțat prin mesagiul tronului, se va ține încă multă vreme la cărna țerii.

— Erí a fost înmormintat regretatul Schina, procuror general la Înalta Curte de casație. Conform dorinței defunctului, înmormintarea a fost simplă, nu s'a ținut nici un discurs. Au luat parte la ceremonia funeb-ă d-l Kalinderu, administratorul domeniilor corónei, aprópe toți membrii înaltei curți de casație, a curții de apel, membrii parchetului, ai tribunalelor, număróși advocați. G. G. Schina era frate cu primul președinte al înaltei curți de casație.

ment cu două odăi elegante și după ce am făcut toaletă, am intrat în sala cea mare de mán-care, unde am luat o cină luculică. După cină am mers la orpheum, un splendid teatru de varietăți în Zeilstrasse. Am stat acolo până la sfîrșitul reprezentației și apoi m'am dus la souper în renumitul restaurant »Zum alten Fuchs«. Fiind-că am beut și șampanie, souper-ul m'a costat o sută cincí-deci de mărci.

Diminéța am ieșit în oraș să vind o păreche de cercei din furtul de la Luzern și să fac ceva cumpărături. În special mi-am cumpérat o garderobă nouă, căci trecuse anul, de când nu-mí făcusem nici un rënd de haine.

Viéța în Frankfurt este estrem de costisitoare. Pot să d-ic, că e unul din orașele cele mai scumpe în Europa, unde t-ote se plătesc cu prețuri exagerate. În cele două zile petrecute în Frankfurt am cheltuit 14.000 m. în care sumă, adevérat că intră și cele 5200 mărci, pentru care am cumpérat nevetei mele o pelerină de blană, pe care am expedit-o imediat pe adresa ei la M..., căci imí era témă, că în fie care moment pot fi arestat.

A doua ți am chemat pe nevastă-mea la telefon și i-am comunicat, că în

drumul spre Brindisi am întâlnit pe unchiul meu, care mi-a interđis a merge la Cairo, să intru ca director de hotel, și mi-a avansat 30.000 franci din moștenirea rămasă după sora mea de curénd repausată. Firesce, unchiul, sora și moștenirea nu erau decât fantasii, dér puteam óre să mărturisesc nevetei mele, că am furat acești bani în Luzern și Baden-Baden? Tot-odată i-am comunicat că i-am trimis o pelerină cu blană de samur, lucru pe care și-l doria de mult. Ea mi-a răspuns, că se bucură fórte, că nu mai trebuie să merg în Egipt și mă r-ógă să mă întorc cât mai curénd la d-ensa și la copil. Tot-odată imí mulțumesc nu atât pentru cadou, cât mai mult pentru delicatéța cu care m'am gândit la d-ensa.

Sérmană femeie! Pelerina trimisă i-a sosit, ce e drept, dér nu s'a bucurat mult timp de ea, căci aflând mai târđiu de arestarea mea și că i-am cumpérat pelerina cu bani furați, imediat a dus-o la poliția din M... spre a fi returnată la Frankfurt. A doua ți pe la órele 9 diminéța, când eu făceam tocmai toaleta, aud că bate cineva la ușă, și patru detectivi însoțiți de directorul hotelului intrară în odaie. Am priceput îndată situația.

Cel dintăiú care intrase în odaie, un german gras și voinic ca un Hercule, se apropiá de mine, sc-ose din buzunar o medalie, ce era legată de o sf-óra atárnându-i de gât ca un monoclu, și se legitimă ca detectiv. Imí comunică, că au venit să mă aresteze. Eu nu aveam nevoie de această declarație, căci prea bine cunoseam mutrele de detectivi și scieam că n'au venit să mă întrebă cum mă chiamă și ce ocupațiune am, la ceea-ce i-am răspuns, că n'are de cât să caute în registrul hotelului, unde p-ote să-și satisfacă curiositatea. El însă nu voia să credă, că în registru aș fi scris numele meu adevérat, și cam avea dreptate omul.

Ca să pun capét atátor întrebări de prisos, începui a observa atitudinea, pe care am observat-o și altă-dată, când am fost arestat — și acesta după cum se scie, s'a întemplat mai de multe-orî —, am încetat adevérat de a mai da vre-un răspuns. La ce să te mai pui la conversații inutile cu acești jupáni! M'am mărđinit decí la atáta, să le satisfac somația și să mă îmbrac cât se p-ote mai repede.

La întrebările, ce mi-au mai pus, le-am răspuns că n'am să le comunic nimic,

de óre-ce ei au venit numai să mă aresteze, și nu să stea cu mine de tafas. Unul din ei s'a încercat ce e drept, să mă intimideze cu amenințări, s'a lăsat însă în curénd, vedénd, că le sunt superior.

Intr-aceea mă încercai să pun în buzunar pachetul de bancnote pe care îl furasem în Baden-Baden Americanului dela hotelul »Stephanie«, și mă purtam cu gándul să sar din ferestra etajului II, dér patru părechí de ochi așintiți asupra mea imí urmăriau fie-care mișcare, și par-é mi-ar fi ghicit gándul, se puseră doi detectivi de-a drépta și doi de-a stángra mea.

Vedénd, că acești ómení mi-au p-etrans gándul, și că trebuie să proced altfel, m'am decis a face pe supusul. M'am prefăcut decí umil de tot, cu scop de a-l inspira încredere și a profita cu atât mai sigur de o ocazie mai favorabilă.

Mi-s'au confiscat t-ote obiectele de valóre, așa d. e. restul bijuteriilor, ce le furasem la Luzern, pachetul de bancnote cu care avusem de gánd să sai din etajul II, mai departe bijuteriile mele proprii ceasornicul de aur cu lanțul, acul de cravată cu un brilan mare, în sfîrșit portmoneul în care imí aveam banii proprii

— La serviciul divin oficiat ieri la catedrala sf. Metropolii au asistat și A. A. L. regale principele Carol și principesa Elisabeta.

— Alaltăeri s'a pus piatra fundamentală a bisericii „Cuțitul de argint“, care se zidesce la Filaret în locul vechei biserici. Acesta se face în vederea expoziției naționale de la 1906. La această ceremonie au asistat d-nii Ioan Lahovary, ministrul omeniilor, M. Vlădescu, ministrul cultelor, Ionel Grădișteanu, ministrul lucrărilor publice, Dr. Istrati comisari general al expoziției, mai mulți senatori și deputați etc. Biserica va costa 200,000 franci.

— Părintele Emanoil Ungureanu, superiorul bisericii române din Canada (America) se află actualmente la Iași, de unde va înapoia în America de Nord la 22 Decembrie a. c.

— Scirile din Constanța anunță, că lăcașul este foarte agitat. Cu toate acestea vaporul »Regele Carol« a sosit la ora fixă în port, alaltăeri seara. Pasagerii au suferit însă mult de răul de mare.

C.

SCIRILE DILEI.

— 5 Decembrie n.

Parastas pentru Stroescu. Comitetul Asociației pentru sprijinirea învățătorilor și sodalilor români din Brașov, a ținut Duminică trecută, în biserica română a Cetate, obicinuitul parastas pentru cei ai mare binefacător al ei Mihai Stroescu membri repausați, fiind de față comitetul în frunte cu președintele său Petru P., apoi mulți învățători și oameni cu inima de inimă pentru țara Asociației. Cu această ocaziune părintele protopop *Baiulescu* a rostit o prea frumoasă predică prin care a arătat scopul Asociației și a făcut biografia fericitului Mihai Stroescu. Era la 2½ ore după amiazi împărțit comitetul, în localul său, la vreo 94 învățători săraci haine, cu care ocaziune președintele comitetului a adresat învățătorilor adunați în număr mare, o vorbire bună de învățături și povești foarte frumoase. Regret trebuie să amintim însă, că înțelegința română din localitate, de astădată interesat mai puțin de aceste frumoase acțiuni umanitare și de pietate. Așa nu vom merge la limanul dorit.

† **Aurel P. Bota.** Din Blașiți ni-se deșază, că profesorul de la preparandia ardiecesană, Aurel P. Bota după suferințe îndelungate a trecut la cele veșnice adevărată în etate de 45 ani. Repausatul ginar din Șard, a terminat facultatea de teologie la Budapesta în anul 1884 și a acționat întâi în cancelaria metropolitană, apoi ca revisor ardiecesan. La preparandia a fost numit profesor în anul 1891. Normentarea va fi Joi 7 l. c. după amiazi. Să regrete unanime. Fie-i țărina ușoară.

Adunare populară în Teiuș. Primim și publicare următoarea convocare: Subșii prin această convocăm adunare po-

porală la Teiuș, pe ziua de 12 Decembrie n. 1905 la orele 10 a. m. în localitățile hotelului »Hább«. Obiectele adunării vor fi: 1, Discușiune și primirea unei moțiuni asupra votului universal. Teiuș, la 14 Noembrie n. 1905. (Urmăz. peste 80 de iscalituri în frunte cu d-nii: Dr. Iuliu Maniu, avocat; Artimon Blăjan, preot gr. cat. Obreja; Candin Suciu, preot gr. or. Măgina; Vasile Nagea, protopresbiter; George Spatacean, inv. Benic; Laurian Frâncu, proprietar Benic; Ioan Rusan. mare proprietar Mesentea etc.)

Corfescu la Brașov. D-l cântăreț de operă *Niculae Corfescu* a sosit alaltăeri la Brașov spre a face pregătirile pentru concertul, ce-l va da la 19 Decembrie în sala cea mare a Redutei. Numele d-lui Corfescu a fost apreciat cu elogii în diferitele țări pe unde a dat concerte și turneele întreprinse de d-sa prin orașele Ungariei, pe unde nu străbătuse până atunci vr'un cântăreț român, (Sighetul Maramureșului, Sieni, Bicsad, Șimleu, Șomcuta etc. etc.) i-a procurat un titlu de stimă și simpatie.

1895—1905. Suntem rugați a publica următorul apel: Din incidentul întrunirii de 10 ani sunt rugați toți abiturienții anului școl. 1894/5 de la gimnaziul din *Năsăud* a-și comunica fie-care adresa completă inginerului universal diplomat *Flore Bogdan* în *Reghinul săsesc*.

Societatea filarmonică va da Mercuri, 6 Decembrie primul său concert statutar în sala cea mare a Redutei cu concursul d-șoarei *Augusta Gladt*. Dirigent d-l *Max Krause*. Program: 1) *Mozart*: Symphonie Es-dur, (ca amintire la aniversare 150 ani a lui Mozart, 27 Ianuarie 1756) a) Adagio allegro. b) Andante. c) Menuetto allegretto. d) finale, allegro. 2) a) *Beethoven* concertarie, Ah! Perfido. b) *Händel* arie din »Rinaldo«. d-șora *Glad* cântăreț din Viena. 3) *Liszt* I. Rhapsodie ungurească.

De la banca »Ardeleana« din Orăștie. »Bunul Econom« aduce știrea că d-l Dr. *Ioan Mihu* unul dintre întemeietorii băncii »Ardeleana«, primul ei director și actual președinte, și-a dat dimisia atât din președinție cât și din direcțiunea băncii. Motivele sunt considerațiunile de caracter privat.

Solidaritatea italo-română. Diarul »Tribuna« anunțând că subscripția deschisă la București pentru victimele din Calabria de soția secretarului general al ministerului de externe, trece până acum de 10 mii de lei, își exprimă viua plăcere de acest viu rezultat și adaugă: »Noi nu ne-am îndoit nici odată de sentimentele fraților noștri de la Dunăre, cari împărtășesc dimpreună cu noi durerile și bucuriile noastre«.

Societatea acad. teolog. »Academia ortodoxă« din Cernăuți face cunoștință, că la adunarea generală din 16 Noembrie st. n. a. c. s'a constituit comitetul pe anul administrativ al XII-lea 1905/1906 în modul următor: Președinte: *Eugen Lancovschi*, secretar I (externe): *Ioan de Popescu*, secretar II (interne): *Dimitrie Fortună*. Secțiunea musicală: Președintele secției și vicepreședintele I: *Emilian de Teuțul*, adlatul I și casar: *Constantin Șesan*, adlatul II și econom: *Simeon Reli*. Secțiunea literară: Pre-

sidentul secției și vicepreședintele II: *Ioan Iliuț*, referent și bibliotecar: *Ioan Luția*, adlat și controlor: *Lazar Ivanovic*.

»Călinarul Plugarului«. Vestim cetitorilor noștri și publicului doritor de a avea un bun călindar pe anul 1906, că »Călinarul Plugarului« anume întocmit pentru trebuințele poporului nostru de la țară, a eșit de sub tipar și s'a pus în vânzare. — Călinarul nostru pe anul 1906 forțe instructive povești și diferite alte articole distractive. Cei-ce doresc a avea în casa și pe masa lor acest călindar favorabil apreciat și bine primit și până acum în toate cercurile publicului nostru român, să grăbescă a și-l procura din vreme la librăria și tipografia *A. Mureșianu*, Brașov. Prețul călindarului 40 bani, plus porto postal.

Mișcare constituțională în Turcia. »Voss. Ztg.« primese din Constantinopol știrea, că elevii academiei militare respândesc placate, în care pretind introducerea regimului constituțional în Turcia. Vre-o 100 elevi au fost arestați, luându-se măsuri rigurose pentru a se suprima curentul constituțional în armata turcească.

Societatea de lectură Ioan »Popasu« a tinerimei studioase de la institutul teologic și pedagogic diecesan din Caransebeș s'a constituit în 14 Nov. v. a. c. în următorul mod. Președinte d-l profesor *Ilie Minea*; vicepreședinte *Constantin Bălean* teol. c. III; notar *George Sdicu* teol. c. III; viconotar *George Săcoșan* ped. c. IV; redactor *George Olde* teol. c. III, bibliotecar *Petru Șușan* teol. c. II; vicebibliotecar *Ioan Ștefan* ped. c. III; casar *Pavel Bogoevici* teol. c. II; controlor *Ilie Bugariu* ped. c. IV. Membrii în comitet: *Cornel Jurca* și *Pavel Magdescu* teol. c. II; *Niculae Popoviciu* și *Ioan Eunica* teol. c. II, *Iosif Caragia* și *Antoni Atnagia* teol. c. I; *Solomon Bistean* ped. c. IV; *Aureliu Bălan* ped. c. III; *Petru Negru* ped. c. II; *Eftimie Jianu* ped. c. I.

Societatea industrială (Gewerbeverein) din Brașov a făcut reparatură în sala cea mare, care de astăzi începând se dă gratis pentru petreceri la mese întinse și pentru petreceri cu dans cu prețuri moderate, de asemenea și în restaurant odăi separate pentru societăți. Popicăria încă e liberă pentru câteva seri din săptămână. Antreprenorul d-l *Fr. Schmidt* își dă toată silința, ca și mai înainte, de a mulțumi publicului.

Evenimentele din Rusia.

Greva funcționarilor de poștă și telegraf ia din zi ce merge extensiuni tot mai mari. Sâmbătă s'au atașat greviștilor deja 3000 de funcționari. Greva actuală este cu mult mai păgubitoare decât cele din trecut deoarece în urma întreruperii comunicațiilor prin firul telegrafic, guvernul nu mai știe ce se petrece prin provincii. Orașele și provinciile sunt așa dicând izolate. Comerțul stagnează și bursele și-au sistat activitatea.

O deputațiune a funcționarilor greviști s'a prezentat la contele *Witte* însă a refuzat să-i primescă, trimițându-le vorba, ca să-și reia imediat funcțiunile.

din, am declarat imediat pe nemșese, că păzitorul, care se va apropia de mine ar face bine să-și facă întâi testamentul.

Ei n'au dat însă importanță cuvintelor mele, și unul din păzitori se apropia de mine, mă apucă de gât și se încercă a mă trânti la pământ ce se mă bage în fiară. S'a produs acum o luptă între mine și acest păzitor cu numele *W.....*, și într'un moment când el ajunsese cu spatele în capul scării, ce duce la etajul din jos, am isbutit a mă smulge din mâinile lui și a-l da de-a berbeleacul pe trepte în jos. Ceilalți păzitori alergară să-l ridice. Nu era mort, dăr își contractase leziuni grave, așa că a trebuit să-l transporte la spital.

Acum au renunțat la încetușarea mea și m'au condus în etajul prim într'o celulă îngustă, scundă, dăr curată și sveltă. Se închise ușa de fier după mine, și păzitorii îndepărtându-se încet, eu am rămas singur. După un sfert de ceas veni la mine supraveghiatorul, un bătrân venerabil, care îmi spuse cu bunăvoință să fiu liniștit, căci el se va îngriji să nu fiu maltratat. Eu i-am răspuns, că sunt omul cel mai calm și mai blând, numai să mă lase în pace și să nu mă insulte.

(Va urma.)

După sciri mai nouă comunicațiunea prin cablu între Rusia și Danemarca e întreruptă, de asemenea și legătura telegrafică cu Finlanda. E mare temere, ca să nu se alătore acestei greve și funcționarii și impiegații căilor ferate.

Sâmbătă s'a întrunit sub presiul Țarului un consiliu ostraordinar de miniștri. Consiliul s'a ocupat cu situația financiară a imperiului.

Situația supușilor străini.

Consulii Germaniei, Franței și Angliei din Moscva au decis să intervină împreună, în decursul crizei interne, pentru asigurarea vieții și avutului supușilor străini. Ambasada engleză a notificat tuturor supușilor englezi, că le va ușura cu toate mijloacele posibile reîntorcerea în Anglia.

Amănunte asupra răsvrătirilor din Sebastopol.

»Agenția Westnik« a primit două telegrame cu sciri despre răsvrătirile din Sebastopol. Prima telegramă este a amiralului *Ciucnin* și poartă data 30 Noembrie. Telegrama spune: Partidul revoluționar era sigur de succesul său și asigura pe marinari și soldați, că le vor putea satisface cererile. Lucrătorii portului au primit ordin de la comitetul revoluționar de a se pune în grevă și de nu, vor fi omorâți. Toți lucrătorii portului însă s'au dus să lucreze. Mișcarea militară a fost suprimată, dăr nu încă cea revoluționară.

Cea de a doua telegramă sosită la 1 Decembrie spune: Răsvrătirea trupelor a fost înfrântă. Aituidinea trupelor a fost escelentă. Peste 2000 răsvrățiți au fost făcuți prizonieri. Aituidinea locuitorilor și a ovreilor în special și a revoluționarilor inspiră îngrijire, ei batjocoresc și amenință pe ofițeri.

Acastă a doua telegramă e dată de generalul *Meller Sakomelski*.

NECROLOG. Subscriși cu inima înfrântă de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, amicilor și cunoștințelor că prea iubitul nostru soț, tată, frate, ginere și cumnat **Pompeiu Hosszu**, protoinginer regesc și șef al oficiului de edile a com. Győr, după un morb scurt și greu, Duminică în 26 Noembrie st. n. a. c. la 10 ore seara, în etate de 53 ani, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului. Rămășițele pământesci ale scumpului decedat se vor așeza spre odihna eternă Joi în 30 Noembrie st. n. a. c. la 10 ore a. m. din biserica gr. cat. în cimiterul evanghelic din loc.

Bistrița 29 Noembrie 1905.

Fie-i somnul lin și amintirea binecuvântată!

Elena Hosszu nasc. *Silași* ca soție, *Iosif Hosszu* ca fiu, *Ved. Iulia Silași* nasc. *Alexi* ca sócră. *Iosif Hosszu* canonic, *Elena Hosszu* măr. *Nestor* ca soț, *Iulia Hosszu* măr. *Lazar* ca soț, *Ioan Hosszu* preot și soția *Aurelia Silași* măr. *Ferenczy* cu soțul, ca frați, surori, cumnați și cumnate.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 4 Decembrie. Adevărată dimineță toți culegătorii tipografiilor, unde se tipăresc diarele opoziționale s'au pus în grevă. Mai multe diare de dimineță și de seară n'au apărut. »Bud. Hirlap« și »Esti Ujsag« singure au apărut la orele 7. Un număr mare de socialiști s'au aglomerat în fața redacției lui »Bud. Hirlap« și au bombardat redacția și tipografia cu pietri. S'au descărcat și revolve. Manifestanții au intrat în subsolul atelierelor și au sdrobit mașinele. După 1½ ore poliția a isbutit să împrăscie manifestanții.

Viena, 5 Dec. Se comunică din S.-Petersburg, că regimentele de infanterie din *Woranez* s'au revoltat și s'au pus pe excese. Infanteriștii au dat foc casarmei cazacilor și de aici s'a încins între ei o luptă sângeroasă. Lupta s'a continuat pe străzile orașului. — Din Kiew vine știrea, că totă garnisona s'a revoltat și refuză a se supune ordinelor ofițerilor.

Berlin, 5 Dec Diarul, »Magdeburger Ztg.« află din izvor autorizat, că regele Angliei va face în Martie o lungă călătorie la *Constantinopol* și *Atena*.

Atena, 5 Decembrie. Flota internațională a ocupat insula *Lemnos*.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.

de acestea mi-s'au luat și s'au pecetluit. Ei mă conduseră în curtea hotelului, le ne aștepta o trăsură. Ne urcăm nerserăm în galop la presiul poliției.

Aici am fost condus în etajul III, în camera comisariului F., care fără multe formalități mă băgă în arestul polițienesc, dându-mă inspectorului arestului cu recomandarea deosebită, că aș fi un om foarte periculos. Inspectorul voi numai decât să arate într-o autoritate și îmi vorbă în ton brutal, să mă desbrac tot în coridorul rece, pavat cu pietri și cu ferestre deschise trăgea un curent teribil. M'am supus, căci știam, că stă măsura să observă riguros aproape toate închisorile. Dăr nicăiri nu se face stă desbrăcare în coridor, unde ești sub frigului și curentului, ei în odăi ane destinate spre acest scop. Mai departe în alte închisori sub desbrăcare tot se înțelege desbrăcarea până la cășă, inexprimabile și ghete. Aici însă a trebuit să desbrac absolut tot ce aveam corp. Numai ghetele mi-a permis să le țin în mână, după ce scosesem întâi ciorile. Vrând nevrând a trebuit să mă supun, căci știam, că dacă nu mă supun

de bunăvoie, o să-mi rupă hainele cu forța de pe trup.

Pe când eu sgrăburiam de frig în coridor — era la 3 Octomvrie 1899 și era o vijelie strașnică de toamnă — toate hainele mi-s'au supus unei minuțioase cercetări.

Inspectorul stătea cu mâinile în șolduri înaintea mea și se legăna în stânga și dreapta zîmbind ironic. L'am rugat politicos să-mi permită a îmbrăca cămașa, la ceea ce el mi-a răspuns că cu ghetele sunt escelent scutit de frig.

Neputându-mi stăpâni furia, mi-am descălțat repede ghetele și i-le-am asvirlit cu putere în cap. Turbat de mânie și durere, inspectorul se repeși asupra mea și se încercă a mă lovi cu legătura de chei în piept. Eu însă eram pe pază și apucându-mi mâna la încheietură, i-o sucii îndărăt, așa că scăpă legătura de chei. Ca fulgerului am ridicat eu cheile și începui să-l lovesc cu ele în cap și de sigur s'ar fi întemplat o nenorocire mai mare, decât la strigătele lui n'ar fi venit în grabă doi păzitori, cari au scăpat pe inspectorul din ghiarele mele. Inspectorul plin de sânge ordonă atunci, să mi-se restituie hainele, dăr în același timp să pună cătuși pe mâinile și picioarele mele. Aușind eu acest or-

Cursul la bursa din Viena.

Din 4 Decembrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	113.50
Renta de corone ung. 4%	95.05
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	86.05
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	95.65
Bonuri rurale croate-slavone	96.—
Impr. ung. cu premii	214.—
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	157.90
Renta de hartie austr. 4 1/10	99.75
Renta de argint austr. 4 1/10	99.60
Renta de aur austr. 4%	117.65
Renta de corone austr. 4%	99.60
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	90.95
Losuri din 1860	156.25
Actii de-ale Banței austro-ungara	16.35
Actii de-ale Banței ung. de credit	778.50
Actii de-ale Banței austr. de credit	661.75
Napoleoniori	19.16
Marei imperiale germane	117.60
London vista	246.20
Paris vista	95.62 1/2
Note italiene	95.70

Cursul pietei Braşov

Din 5 Decembrie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.88	Vend. 18.94
Argint român	18.80
Napoleoniori	19.06
Galbeni	11.20
Marei germane	117.20
Lire turcesci	21.50
Seris. fonc. Albine 5%	101.—
Ruble Rusesci	2 5/8

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 1 Decembrie 1905.

Măsura sau greutatea	Calitatea.	Valuta in Kor. / fl.
1 H. L.	Grâu cel mai frumos.	13 —
"	Grâu mijlociu	11 20
"	Grâu mai slab	10 —
"	Grâu amestecat	9 —
"	Secară frumoasă.	8 60
"	Secară mijlocie.	8 —
"	Orz frumos	8 40
"	Orz mijlociu.	8 —
"	Ovăş frumos.	6 —
"	Ovăş mijlociu	5 40
"	Cucuruz	12 —
"	Mălaiu (meiu)	13 —
"	Mazăre.	16 —
"	Lințe	50 —
"	Fasole	24 —
"	Sămēntă de in	24 —
"	Sămēntă de cânepă	14 —
"	Cartofi	2 60
"	Măzărice.	— —
1 kilă	Carne de vită	1 20
"	Carne de porc	1 20
"	Carne de oerbeci	— 80
100 kil.	Seu de vită prospēt.	40 —
"	Seu de vită topit.	62 —

Anunţ de licitaţie.

In 18 și 19 Decembrie st. n. a. c. se va vinde cu licitație in localul casei de Zăloge, dela orele 8—11 a. m. și dela 2—4 ore p. m. obiectele amanetate in luna lui Octomvrie 1904 și Noemvrie 1904, până inclusive cu nr. 17979—1904, al căror termin a expirat și nu s'au rescumpărat.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: Giuvaericale, Ciasornice de aur și argint și alte scule de aramă, Ciocie, Cositor, flanelle, haine bărbătesci și femeiesci, Cisme, ghete și altele.

Vândarea se face cu bani gata. Răscumpărarea seu inoiera amanetelor se pōte face numai cu o zi inainte de licitație.

In ziua vândării cu licitație nu se permite nici intr'un chip a prelungi amanetarea.

Brassó, 24 Octomvre 1905.

Oficiul casei de amanete din Braşov.

Nr. 9030—1905.

PUBICAȚIUNE

referitoare la prezentarea fasiunilor despre darea de câştig cl. III și a IV, și a fasiunilor despre darea după interese din capitale și despre capitalele pasive.

A) Referitoare la darea de câştig cl. III.

Spre a se putea prescrie darea de câştig clasa III. pe anul 1906, se provocă tōte partidele, toți indivizii cari in anul 1905 au început vre o afacere după care se plătește dare, ca să ridice dela perceptoratul oraşenesc formularele de fassionare și să pregătēscă fassionea dării de câştig cl. III.

Cōlele de fassione despre darea de câştig cl. III. umplute, după cum prescrie legea, de însă-și părțile contribuabile, sunt a se prezenta la perceptoratul oraşenesc cel mult până la 20 Ianuarie 1906.

B) Referitoriu la darea de câştig cl. IV.

Asemenea se provocă tōte partidele, cari sunt obligate a plăti dare de venit după cl. IV. a și ridica cōlele de fassione dela perceptoratul oraşenesc și a le umplea după cum este prescriș, apoi a le subțerne perceptoratului oraşenesc — De acesta clas-ă se țin toți oficianții comunali bisericești, din societăți și oficianții privați, cari au salare fixe, cei ce

sunt pensionisti, cei ce trăesc din miluirii și din rente, mai departe conducătorii de afaceri, administratorii, contabilii, cassarii etc. decă lēfa lor lunară trece peste 80 cor.

C) Referitoriu la darea de interese și de rente.

Acele partide, cari trag interese după capitale elocate in afară, ca se li-se pōtă impune darea după interesele ce primesc, au să-și ia formularele dela perceptoratul oraşenesc și să le umple după îndrumările acestuia și astfel umplute să le restituie cel mult până la 20 Ian. 1906.

In asemenea mod au să purcēdă și persoanele, cari trag vre-o rentă. precum și proprietarii de mori de măcinat și de piue, cari nu le manipulează ei inși și, ci le dau in arēndă și cari prin urmare au de a fassiona prețul arēndilor.

D) Referitor la fassionarea sarcinelor pasive.

Acei proprietari de case și pământuri, ale căror realități sunt însărcinate cu datorii, încă au să-și ridice dela perceptoratul oraşenesc formularele de fassione, făcute anume pentru acest soi de datorie și umplēndu-le după prescripțe să le subțernă perceptoratului oraşenesc până cel mult la 31 Ianuarie 1906.

După 31 Ianuarie 1906 până la inclusiv 1 Octomvrie 1906, partidele, cari au neglijat terminul de 31 Ianuarie 1906, au să-și prezente fassionile sarcinelor la perceptoratul oraşenesc cu o rugare in scris, avē d a documenta, că întârzierea s'a intimplat in urma ore-cărei pedeci ne'nvingibile.

Fassionile referitoare la sarcini, cari se prezintă după 1 Octomvrie 1906 nu vor fi luate in considerare sub nici o împrejurare.

Brassó, in 22 Nov. 1905.

1—3 1978.

Magistratul oraşenesc.



5 Corone
și mai mult
câștig pe zi
dela

Societatea de tricotaaj mecanic
cu lucrători de casă.

Se caută persoane de ambele sexe pentru lucru de impletit pe mașina noastră. -- Lucru simplu și iute, peste tot anu in casă Nu este de lipsă cunoștință specială. -- De pãrtarea n'are nimic de a face, cãci noi vin dem lucrul. -- Adresa:

Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gesellschaft
THOMAS H. WHITTICK & Co.
Prag, Petersplatz 7—605.
TRIEST, Via-Campanile 13—605.

In Farmacia D-nei vēd. Aurelia Cuteanu cu posibilă urgență pōte ocupa post un farmacist diplomat, care posede perfect limba română. Leafa lunară 180—150 corone. La oferte despre condițiunile recerute răspunde in scris sus numita D-na din Zărnești.
2—5.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fl. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutingeria de pe parcul Rudolf alui Spuderca și la Eremias Nepoții.

AVIS!

Subscrișul am onōrea a face cunoscut On. public și in deosebi epitropilor bisericesci, că am deschis in Braşov (la 2 Porumbi) Strada Nēgră nr. 3 (3 Felső-Villa-utca 3)

O fabrică de luminări de cēră curată și parafină sub firma

IOAN PETEU.

Prima fabrică de luminări de cēră și parafină din Ardeal.

Și sunt in plăcuta poziție de a executa tot-felul de luminări in tōte formatele, precum și aurite ér comandez le voui executa prompt și cu prețuri fōrte convenabile.
21—90,1858.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame al lui

N. P. GOLDMANN Braşov

Confecțiuni de bărbați
Tērgul Inului 31—33 in palatul lui Czell.

Fondată la 1892.

Confecțiuni de Dame
Tērgul Inului Nr. 28.

In sesonul de primăvară am dovedit On. public, că in piața locală am fost cel mai ieftin și am fost superior ori cărei concurențe!
Pentru că de când există prāvălia mea, mi-am procurat depositul meu de haine tot-dēuna cu bani gata.

De ce? haine bune, durabile pentru iarnă, cu garanție de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna și Gács numai la mine se pot afla.

Haine gata după modă, pentru bărbați și copii, precum și Paltōne de tōmnă și iarnă, inlocuesc cu desăvērșire hainele de comandă, de-ore-ce se confecționează sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă, din stofe curate de lână, cu accesori de cele mai durabile.

In depositul meu se află pentru agronomi, neguțatori Surtuce veritabile din piele de capră Danesă cu căptuș-lă de blană și ștofă, Raglane, Derbi, de vēnat, Paltōne procești. — Cu deosebire mare deposit in Blane de calatorie și pentru oraș. Costume de patinat și deosebit Surtuce de patinat cu căptușeli din ștofă și blană.

Cel mai mare deposit in haine pentru Dame și Domnișore.

Alegere colosală din fie-care specie și prețuri iettine surprindătoare.

Rogându-mē de sprijinul Onor. public, sunt cu tōtă stima

N. P. GOLDMANN, Braşov, Tērgul Inului 28 (palatul Czell).